Đề bài

Cho đường tròn (O) , điểm A nằm bên ngoài đường tròn. Kẻ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm). 

a) Chứng minh rằng OA vuông góc với BC . 

b) Vẽ đường kính CD . Chứng minh rằng BD song song với AO . 

c) Tính độ dài các cạnh của tam giác ABC ; biết OB = 2 cm , OA = 4 cm .

Hướng dẫn giải
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[image: image2.jpg]a)Vi AB, AC 14 cic tiép tuyén nén AB = AC va A, = A, (Tinh chét hai tiép tuyén cét nhau)
Suyra AABC cantai A

Vi A, = A; nén AO 14 tia phan giac ca géc A nén AO adng théi I dwdng cao ing véi canh BC.
vdy 04 1 BC

b)©iém B ndm trén awdng tron dudng kinh CD nén CBD — 90° hay BC L BD.

Laico AOLBC

Suy ra BD//AO (vi ciing vuéng géc voi BC)

C)N6i OBt OB | AB.

Xettam gisc AOB vuong tai B, ta c6

ﬂn:ﬁ:oa 2 1

A1 2

= A, = 30° = BAC = 60°.

Tam giac ABC cén, c6 mét géc 60° nén 1a tam giac déu.
Suyra AB = BC = CA

Xét tam giac AOB vuéng tai B, ap dung dinh Ii Pytago. ta co:
AQ® = AB® + OB = AB* = AQ* - OB*

SAB =4 -2 —16-4=12= AB=2/3

Vay AB = AC = BC = 2//3em.

Nhdn xét Qua cau c) ta théy: Géc tao bdl hai tiép tuyén clia mét duang tron v tir mot diém cach tam
‘mét khodng bang duédng kinh ding bang 60
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